

2018 春 | 名古屋商科大學 交換生活報告

103306052 資管四 黃晨浩

前言

此處僅對名古屋商科大學以及課程、生活及文化交流、交換須知做介紹，如欲看更完整的交換生活請參考電子報。

1. 交換學校介紹及課程

學校簡介

名古屋商科大學 (Nagoya University of Commerce and Business, NUCB) 簡稱名商大，是一所位於名古屋市旁較偏遠的日進市，以商學為主的私立大學 (Business School)，擁有 AACSB 及 AMBA 雙認證，「開拓者精神」 (Frontier Spirit) 為名商大的教育方針，且非常注重國際化，鼓勵日本在地生去海外實習或留學。



課程：GLP 英語授課商管、日文課、其他日文授課課程

在課程方面，學校主要是提供 Global Leadership (GLP) 英語授課課程給交換生，但除此之外，在剛入學 Orientation 時學校也會統一給交換生一份日文 Placement Test，判定學生日文程度以決定可否修 Intermediate 或 Advanced 的日文課，題目是一些文法和漢字拼音，以及以日文寫一篇小短文，基本上不用特別去準備。我自己是被判定只能修 Advanced 日文，原本想連修 Intermediate 但被老師駁回，說這可能對我來說太容易不讓我修。

除了 GLP 課程和日文課，我還有修一門跟本地生一起上日文授課的會計課，這大概是以往交換生都沒有修過的課程，想特別在這邊分享給想跟本地生修日文授課的課但不知道如何選的同學。(當然日文得有一定程度，大概 N2 以上)

由於我們交換生選課時程比本地生晚，因此若想修本地生日文授課課程，只能去選還有名額的課，原先我寄信問辦事處的一位老師他給我的回答是交換



生不能選日文授課課程，但後來

Orientation 時認識了交換一年期間的香港同學，他們可以選日文授課課程，因此後來我特地去問本地生如何查詢課表，要先至學校的キャンパス掲示板，之後リンク集的地方有個オンライン點開，稍微找一下可以找到一個 excel 檔，裡面有週一到週五所有課程的課名、時間表以及授課老師，找好想修的課，直接拿著那份 excel 檔去找 CIA 的老師（建議找日本老師），之後老師會幫你查那堂課有沒有名額，如果還有名額老師會請

你直接去上第一堂（或第二堂）課，問該堂課的老師交換留學生能不能修（通常有座位都給修），最後再回到 CIA 跟辦公室老師確認，即可加選到該堂課（注意最遲一定要在加退選期限內確認）。簡而言之流程如下：（注意：學校並未提供官方版一學期制交換生選日文授課之方法，以上方式僅供想修日文授課同學參考。）

事先查好想修的課—>至 CIA 確認餘額—>實際至課堂上詢問老師—>回 CIA 加選。

我修的課有以下六門：

GLOBAL BUSINESS AND ECONOMY

George Wang

老師是政大畢業的大學長，因此上起課來特別親切，課程內容不會到很難，大概是一些基本經濟學和國際貿易的概念，上課方式是用 PPT 以及個案討論上課，比較不一樣的是這門課是屬於 Term1 前七週密集上課，一次上課 200 分鐘（一堂課 100 分鐘）。

INTRODUCTION TO ACCOUNTING

Frendy

這學期新來的老師，上課內容包括基本會計概念，以及成管會的基本概念，還有個案分析，每週有小考以及不定時的個案分析作業。若有修過政大初會甚至中會基本上完全沒有問題。

ADVANCED JAPANESE SPEAKING A

池田 菜採子

池田老師也是這學期新來的老師，老師人很好，上課使用日文情境式口說教學課本，上課方式跟政大日輔課程類似，除了進行角色情境對話，偶爾會有議題辯論，向我們就曾經針對高中生打工之支持與否辯論。基本上進階日文上課同學只有本地留學生（大部分是大陸同學），交換生極少數，這堂課只有我一個人是交換生。

ADVANCED JAPANESE READING AND GRAMMAR A

磯野 英治

ADVANCED JAPANESE COMMUNICATION IN MULTICULTURAL CONTEXTS A

磯野老師今年是第三年在名商大，原本是在大阪大學教書，老師很有趣，經常跟我們分享教科書上看不太到的日本知識與文化，也常常分享對人生的一些看法，收穫很多，非常推薦來交換的同學上這位老師的課。教學方式也是採用教科書，不定時有課本作業，以及學期有一份學期報告和期末考，字數不多大約一面字體大小 12，課程難度 COMMUNICATION IN MULTICULTURAL CONTEXTS 這門難度比較高，但學扎實的話對於想練習日文小論文同學會非常有幫助，整體負擔不會很大。



與磯野老師的合照

簿記学 1

磯貝 明

磯貝老師是上課比較嚴肅一點的老師，上課採用日商簿記三級的教科書，上課方式給我的感覺有點像補習班，基本上就是老師講解概念後給同學時間練習題目，概念講解得蠻清楚的，有期中考及期末考。由於日商簿記三級我大三時就在台灣自學看完了，負擔對我來說不會很大，其實做分錄概念等等跟一般學的會計很像，只是決算和各帳本部分之前沒有碰過，要花比較多時間熟悉，初學者可能要考量自己的日文程度能否閱讀日文教科書以及聽力，該堂課也只有我一個交換生。由於上課座位固定，久了可以認識旁邊的日本同學，蠻有趣的。

2. 生活及文化交流

宿舍

宿舍選擇上，男生可以選擇的有三本木寮、千代田寮以及東山寮，我自己是選千代田寮，因此會放多點介紹在這裡。

三本木寮：優點離學校近，騎腳踏車約 10~15 分鐘，走路也可抵達，以及費用相較便宜。缺點是附近公車極少，交通不方便，若喜歡往外跑或參加別校社團（後面生活報告會提到）不推薦住這裡。

千代田寮：優點交通非常方便，離上前津地鐵站走路只要約 5 分鐘，讀書也可以去旁邊鶴舞圖書館，走路大約 10~15 分鐘，生活機能極佳，離商店街大須走路也只要 10 分鐘左右，房間設備很好，有自己的洗衣機，獨立乾溼分離浴室，甚至還有吸塵器。缺點就是費用甚高，一個月要高達 80000 日幣，且通勤單程要一小時多。基本上大部分留學生都住這邊。

基本上宿舍不用太擔心，在申請宿舍時名商大會再寄詳細的介紹資料給交換生，包含地理位置生活機能等等，到時候同學可以再參考那些資料綜合自己的需求斟酌考量。值得一提的是名商大有提供住宿獎學金給交換生，我這學期獎學金只提供給三本木和千代田寮的交換生，參考資料是一開始名商大要求我們交的履歷以及申請動機，建議那個部分大家可以多下點功夫寫，我自己是拿了每個月 15000 日幣的獎學金，無不小補。



通勤

大家都說日本交通費很貴，事實上也是如此，名古屋的交通費甚至有比東京高的一說，但只要透過以下方法可以節省不少錢。

交換生專屬公車票：原價單程 350 日幣，透過學校事務處購買一張只要 150 日幣，可以節省一半以上。



地下鐵定期票：所謂定期票是一定期間在該路線上可以無限搭的票券（包含中途下車），因此在購買定期票時路線規劃很重要，在各站的站長室可以購買，一般如果住千代田的話就是從畫上前津站到赤池站，但如果是常出去旅行的同學建議可以畫到名古屋站，因為價錢只差幾百日幣。如果是

計畫將來常跑名古屋大學的同學可以畫經過名古屋大學站的線，會省很多（我自己是最後一個月才改成這個路線）。

文化交流：

文化交流部分名商大國際事務處安排了非常多活動給交換生，也不失認識日本學生的機會，包含了茶道插花體驗、幼稚園及高中參訪、高山合掌村兩天一夜旅行、相撲觀戰等等，我只有剛開學時參與了一些活動，後來因為名古屋大學的社團非常忙碌，名商大的活動就沒有時間參加。(如何參加名古屋大學社團後續的電子報會詳載)



3. 交換須注意事項

- 行李部分一些基本的護照、日幣、兵役緩徵公文(役男)、信用卡、印章(若想在這邊郵局開戶存現金可帶，但日本通常是用圓形的小印章，我自己是在日本買的)。
- 學校一開學會邀請全體交換生參加入學式，必須穿著正裝(男生西裝打領帶西裝褲皮鞋，女生套裝)，建議大家可以攜帶。
- 申請網路部分我自己是去名古屋後站的Big Camera，那時運氣很好恰好碰到一個台灣人店員，服務非常好，如何解約以及下載app查詢流量等都講解非常清楚，但價格貌似比榮那邊的高一些，大家可以斟酌參考。
- 提前對日本文化禮儀做基本認識，見面微鞠躬點頭是最基本的，入境隨俗。
- 若有飲酒的場合要知道自己的限度，為什麼要在這邊寫是因為我在這邊看過太多丟臉的事情，例如有個同學在居酒屋喝到直接吐在桌上，最後



要陪高額清潔費；又或外國人喝醉在大馬路上放音樂大跳街舞引人側目，這些都是很不尊重又丟臉的事，請大家務必注意。

- 其他注意事項其實名商大在我們來之前都會一起通知我們，寫得非常清楚，不用太擔心。